

長憶斗哥——黃居仁學長

■ 盧善棟

那是52年前一個秋天，我在平越交通大學貴州分校結識了黃居仁。他原是高一年級的學長，因病休學一年，又於民國30年(1941)秋天返校續學，成了我唐院礦冶系三年級的級友。

黃居仁，廣西南寧人，民國6年(1917)8月生，比我小兩個月，應是老弟輩份，但因他身高體大，口含煙斗，很具幽默感，我倒叫起他「斗哥」（暱稱）來了。他也暱稱我「玄」，因為他覺得我常談言微中，深蘊玄機。此後我就常用「盧玄」這個筆名。

斗哥雖還在學，但有嬌妻為伴，紅袖添香，羨煞一批光桿的好友伴（馮根源、劉廣泌與我）。黃大嫂名喚楊如冰，廣西人，高身材，嫵淑大方，很會招待好友伴，雖然她還得照應一個baby仔，名叫林鑫，現在已婚，畢業於星加坡大學醫科後，復獲加拿大醫學博士學位，再攻內科專家，學成應聘為星加坡大學醫科教授，妻亦醫生。

如冰嫂為居仁生有三男一女。長男林鑫外，老二是千金，名百珍，曾自星來台學習，來訪二三次，倩巧可愛，取得加Queen's大學經濟學士學位，就在加政府機

構服務。百珍的兩個弟弟我沒見過，老三名林森，已婚有五女，在加McGill大學醫科畢業後，再獲腦科專家，現任多倫多病兒醫院醫師；老么林榮，已婚有二男，已獲多倫多大學核子物理碩士及地球物理碩士，現仍在同校攻讀熱核物理博士學位。黃家這幾位兒女所以能夠努力攻讀，刻苦上進，出人頭地，皆賴賢母教導有方。斗哥則因忙於事業不以家為，黃大嫂乃負起重任，卓然有成。斗哥口雖不說，而心存感謝。可惜黃大嫂已於1990年7月22日病逝多倫多。

黃學長志在企業致富，在諸友言志中，他堅決表示一定要自行創業獲利圖強，絕不屈就「打工仔」（粵人謂支薪階級的人），因為打工仔的一生代價，可憑年薪來計算，實在沒有意思，所以先必創業致富，然後視當時環境與心願，欲擠身工商政界就易如反掌。他的想法很得到我們認同，可是我們都沒有這麼做。那時(1943)畢業期近，全國各機構紛紛來校徵才，我們班上每人都有三五個就業機會，任憑選擇。當是時，重慶天府煤礦是全國第一大礦，產模宏大，實習勝地，而且待遇極好，

約比同級公務員高三五倍，所以大多數同學都要爭取這五個名額，在此粥少僧多情形下，全班議定抽籤取決。居仁竟然參加「打工仔」競爭行列，似與言違。抽籤結果，我落了空，他竟中鵠。他高興地說：「玄，您可以走馬上任，我讓賢了。」於是，我去天府採礦，他返廣西創業，分飛勞燕，各奔前程。

1951年居仁突來香港尋我，真是喜出望外，九年離月，杯酒傾吐。這幾年，他發了，正謀大展，無奈大陸變色，他個人岌岌可危，乃俞先分遣眷屬奔港，再自行化妝出走，倉惶間資財損失殆半，但獲性命保全，昔日美夢須從頭做起。

於是，斗哥成了我家常客，其樂融融。有一妙事值得一提，他教我研究賭馬：按馬列戶，每日分別填入資料，統計觀察，每週猜馬押注，押Place十次九贏，押Win十次九輸，往往從多次place贏的，孤注一擲於win便泡了湯，此皆貪心致敗，倘能安心知足，必會累積可觀的戰果。但每週未參與賽馬，不論勝負，皆成為哥倆好的一日遊樂也。

1954年我決志返中華民國服務，居仁亦於次年去星加坡創業，開設冷氣工程顧問公司，業務蒸蒸日上，鴻圖大展，不久便擴張至馬來西亞吉隆坡，兩地奔忙，有聲有色，究竟怎麼樣，我還不知底細，且從訪星同學歸來，皆樂道居商場得意，招待備至，十分闊綽。我心暗喜，斗哥果然身手不凡。

1973年居仁作環遊世界，翩臨台北，

廿載睽別，又相聚，樂非言喻。我伴他遊寶島名勝。在閒談中，他說：世界第三次大戰迫在眉睫，星馬四戰之地，兵家必爭。他此次行天下，旨在尋覓安全區域，準備遷地為良，使事業可繼，性命可全。他並分析台灣海峽情勢，風雲詭譎，勸我好自籌謀。一日居仁在希爾頓飯店（才開幕數日）設席兩桌，邀請在台近班校友，共俟離情，一時歡心交集，至今難忘。

其後，八十年代初期，斗哥逐漸結束星馬事業，移民加拿大，定居於安大略省Russell地方，其目的在為下一代再下一代安定之一勞永逸著想。他總認為(1)歐亞會爆發第三次大戰，歐洲預言家Nostradamus說會在1999年發生，屆時美國不會參戰，故北美較為安全。(2)全世界祇只北美最民主，教育也最好，為下一代著想，必須徙此。(3)亞洲落後，再過一百年還要挨苦生活，歐洲進步慢，中東非洲更不必考慮。(4)全亞洲（日本在內）沒有一處行「民主」，都是騙局，連說句「誠實」話也不敢，社會根本不知所謂Fairplay及Public Spirit

去年(1991)6月，斗哥在喉癌割治出院數日，勉給我寫張信，專說移民美加優點，立論有理，箋紙三張，文字緊密，筆觸不弱，猶如無病，他說花了幾天工夫才竟此函，摯情愛意，使我百感莫銘。最後說：「你如來函，可能見不到回信」令我不忍卒讀。嗚呼斗哥！竟一語同讖，於今年(1992)2月5日上午1時仙逝Russell，享壽75歲，讓他永遠安息吧！